

# दैनिक लोकविजय

संस्थापक : कै. पां. ग. रांजणीकर

(वर्ष ६३ वे अंक ४६) पोस्टाचा परवाना नं. / अ / आर / ए.जी.डी. - ०७ / २०२३

छत्रपती संभाजीनगर (औरंगाबाद), मंगळवार, दि. ०६ फेब्रुवारी २०२४ (पाने ४) (किंमत २ रुपये)

## काँग्रेसच्या गतीने देशाच्या विकासाला शंभर वर्षे लागली असती-पंतप्रधान मोदी

## ज्येष्ठ नागरिकांना मुख्यमंत्री वयोश्री योजनेतून लाभ मिळणार

मुंबई दि. ५ (प्रतिनिधी)- राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मु यांनी केलेल्या अभिभाषणावर आज पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी लोकसभेत विरोधकांच्या टीकेला जोरदार प्रत्युत्तर दिले. ते म्हणाले, 'आम्ही ग्रामीण भागातील गरिबांसाठी चार कोटी घर बांधली, शहरी गरिबांसाठी ८० लाख पक्की घरे बांधली. जर काँग्रेसच्या गतीने गेलो असतो तर या विकासाला १०० वर्षे लागली असती. या कामासाठी पाच पिढ्या लागल्या असल्या. १० वर्षात ४० हजार किलोमीटर रेल्वे ट्रॅकचे इलेक्ट्रिकेशन झाले. जर काँग्रेसच्या वेगाने गेलो असतो तर या कामाला ८० वर्षे आणि चार पिढ्या लागल्या असत्या. आम्ही दहा वर्षात १७ कोटी गॅस कनेक्शन दिले, काँग्रेसच्या गतीने या कामासाठी ६० वर्षे लागले असते. तीन पिढ्या धुरात गुदमरल्या असत्या.'



पंतप्रधान मोदी पुढे म्हणाले, 'काँग्रेसच्या मानसिकतेमुळे देशाचे खूप नुकसान झाले. काँग्रेसने देशाच्या सामर्थ्यावर कधीही विश्वास ठेवला नाही. त्यांनी स्वतःला शासक मानले आणि जनतेपासून अंतर ठेवून त्यांना लहान समजले. काँग्रेसच्या देशातील नागरिकांबद्दल कसा विचार करतात याबद्दल मी बोललो तर काँग्रेसला राग येतो. १५ ऑगस्ट रोजी लाल किल्ल्यावरून तत्कालीन पंतप्रधान नेहरूंनी जे सांगितले

आवकल असलेले आहेत', असे नेहरूंचे म्हणणे असल्याचे पंतप्रधान मोदी म्हणाले. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी म्हणाले, देशातील चार स्तंभ जेवढे मजबूत असतील तेवढ्याच गतीने देशाचा विकास होईल. देशातील स्त्रियांची आणि तरुणांच्या शक्तीचाही राष्ट्रपतींनी उल्लेख केला आहे. कधीपर्यंत देशाचे तुकडे करणार आहेत? असा सवालही मोदींनी केला. अनेकदा सकारात्मक सूचना येतात. मात्र, काँग्रेसने सर्वांना नाराज केले आहे. नेते बदलेले आहेत, मात्र टॅप रेकोर्डर तोच आहे. निवडणुकीचे वर्ष आहे, थोडी मेहनत करायला हवी होती. त्यामध्ये देखील हे नापास झाले आहेत. त्यामुळे पुढील निवडणुकीत हे प्रेक्षक म्हणून

मुंबई दि. ५ (प्रतिनिधी)- राज्यातील २ लाख रुपये वार्षिक उत्पन्न मर्यादित ६५ वर्षावरील ज्येष्ठ नागरिकांना मुख्यमंत्री वयोश्री योजनेचा लाभ दिला जाणार असून पात्र लाभार्थ्यांच्या बँक खात्यात तीन हजार रुपये एकरकमी थेट लाभ देणार असल्याचा निर्णय आज मंत्रीमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या अध्यक्षतेखाली आज कॅबिनेट मंत्रीमंडळाची बैठक घेण्यात आली.

अंमलबजावणी ग्रामीण भागासाठी जिल्हाधिकारी व शहरी भागासाठी आयुक्तोमार्फत केली जाईल. यासाठी आरोग्य विभागांमार्फत ज्येष्ठ नागरिकांचे सर्वेक्षण व स्क्रीनींग करण्यात येऊन लाभार्थ्यांची तपासणी करण्यात येईल आणि पात्र लाभार्थ्यांना तीन हजार रुपये एकरकमी थेट लाभ त्यांच्या बँक खात्यात जमा करण्यात येईल.

या योजनेसाठी ४८० कोटी रुपयांच्या खर्चास देखील या बैठकीत मान्यता देण्यात आली. राज्यात सध्या ज्येष्ठ नागरिकांची संख्या सवा ते दिड कोटींच्या दरम्यान आहे. त्यामध्ये अपंगत्व आणि मानसिक अस्वास्थ्याने पिडीत सुमारे १५ लाख ज्येष्ठ नागरिकांना याचा लाभ मिळेल. केंद्राची राष्ट्रीय वयोश्री योजना राज्यातील निवडक जिल्ह्यात राबवण्यात येते. मात्र 'मुख्यमंत्री वयोश्री योजना' राज्यातील सर्व जिल्ह्यात राबवण्यात येईल. राज्यातील वाढत्या नागरीकरणाचा वेग लक्षात घेता शहरातील नागरिकांना नागरी पायाभूत सुविधा वेळेत उपलब्ध करून देण्यासाठी नगरोत्थान महाभियानास मार्च, २०३० पर्यंत मुदतवाढ देण्यास व अभियानाची व्याप्ती वाढवण्यास मान्यता देण्यात आली. यामध्ये सर्व नगरपरिषद, नगरपंचायत व 'ड' वर्ग महानगरपालिका यांच्याशिवाय 'अ', 'ब' व 'क' वर्ग महानगरपालिकांचा देखील समावेश करण्यात आल्याने राज्यातील मोठ्या शहरी लोकांसखेपस याचा फायदा मिळणार आहे. या अभियानामध्ये यापूर्वी समाविष्ट असलेल्या (पान ४ वर)

### नाभिक समाजाच्या वक्तव्याचा विपर्यास नको; भुजबळांचे स्पष्टीकरण

नाशिक दि. ५ (प्रतिनिधी)- अहमदनगर येथे झालेल्या ओबीसी भटक्या विमुक्त एल्गार मेळाव्यात नाभिक समाजाबद्दल केलेले हे वक्तव्य हे एका बांधवाने त्याच्या गावातील केलेल्या तक्रारीमुळे केलेले असून हे वक्तव्य केवळ त्या गावापुरतेच मर्यादित आहे. त्यामुळे कुणीही या वक्तव्याचा विपर्यास करू नये, असे स्पष्टीकरण राज्याचे अन्न, नागरी पुरवठा व ग्राहक संरक्षण मंत्री छगन भुजबळ यांनी केले. मंत्री छगन भुजबळ यांनी म्हटले आहे की, एका गावातील नाभिक समाजाच्या कार्यकर्त्यांनी

### स्वाती मोहोळ यांना पुन्हा जीवे मारण्याच्या धमक्या

पुणे दि. ५ (प्रतिनिधी)- शरद मोहोळ हत्या प्रकरणातील आरोपी मुन्ना पोळेकर याच्या नावाने स्वाती मोहोळ यांना पुन्हा जीवे मारण्याच्या धमक्या आल्या आहेत. सोशल मीडिया प्लॅटफॉर्मवर मुन्ना पोळेकरच्या नावाने अकाऊंट बनवत स्वाती मोहोळ यांना जीवे मारण्याची धमकी देण्यात आली आहे. स्वाती मोहोळ यांना मैसेज करून आणि आक्षेपार्ह पोस्ट करत हा प्रकार केलाय. मुन्ना पोळेकर हा शरद मोहोळ हत्या प्रकरणातील मुख्य आरोपी आहे. त्याच्या नावानेच या धमक्या देण्यात येत आहेत.

### पेपर फोडल्यास १० वर्षांचा होणार तुरुंगवास

नवी दिल्ली दि. ५ (वृत्तसंस्था)- परीक्षेमध्ये होणारा वाढता गैरप्रकार आणि पेपर फुटीच्या वाढत्या घटनांना आळा घालण्यासाठी सरकारकडून पाऊले उचलण्यात येत आहे. आता लवकरच पेपर लीक करणाऱ्यांना आळा बसणार आहे. पेपर फोडल्यास आता कठोर शिक्षेची तरतूद करण्यासाठी सरकार प्रयत्नशील आहे. परीक्षेतील गैरप्रकारांना आळा घालण्यासाठी सरकारने संसदेत विधेयक सादर केले आहे. लोकसभेत आज सार्वजनिक परीक्षा (अन्याय प्रतिबंधक) विधेयक २०२४ सादर करण्यात आलं. या विधेयकानुसार पेपर लीक प्रकरणात दोषी आढळल्यास १० वर्षांचा कारावास आणि एक कोटी रुपयांच्या दंडाची तरतूद करण्यात आली आहे. तसेच, दुसऱ्याच्या जागी डमी परीक्षार्थी बनून परीक्षा दिल्यास तीन ते पाच वर्षांच्या शिक्षेची तरतूद करण्यात आली आहे. संसदेत सोमवारी ५ फेब्रुवारीला परीक्षा अन्याय प्रतिबंधक विधेयक २०२४ लोकसभेत सादर करण्यात आलं आहे. या विधेयकामुळे परीक्षांमधील गैरप्रकाराला आळा बसेल. पेपर लीक करणे, नक्कल करणे, अशी अनेक प्रकरणे गेल्या काही दिवसांपासून समोर आली आहे. याला आता आळा बसणार आहे. केंद्र सरकारने सोमवारी लोकसभेत पेपर फुटीबाबत सार्वजनिक परीक्षा अध्याय मध्यम प्रतिबंध विधेयक २०२४ सादर केले आहे. देशातील विविध राज्यांमध्ये पेपरफुटीच्या आणि कॉपीचा घटना दिवसागणिक वाढत आहेत. अनेक राज्यांमध्ये याविरोधात कायदेही करण्यात आले आहेत, पण राष्ट्रीय पातळीवर याविरोधात कोणताही कायदा नाही. अनेक राज्यांमध्ये पेपरफुटीमुळे परीक्षा रद्द करून पुन्हा परीक्षा घ्याव्या लागल्या आहेत.

### लोकसभा निवडणुकीच्या कामात मुलांचा वापर केल्यास कारवाई होणार

**निवडणूक आयोगाकडून नियमावली जारी**  
नवी दिल्ली दि. ५ (वृत्तसंस्था)- आगामी लोकसभा निवडणुकीच्या पार्श्वभूमीवर केंद्रीय निवडणूक आयोगाने मोठा निर्णय घेतला आहे. निवडणुकीच्या संदर्भात कोणत्याही कामात लहान मुलांचा वापर न करण्याचे निर्देश आयोगाने सर्व राजकीय पक्षांना दिले आहेत. राजकीय पक्षांनी पोस्टर्स, पॅम्प्लेट वाटप, प्रचार रॅली आणि निवडणूक सभांसह कोणत्याही स्वरूपातील निवडणूक प्रचारात लहान मुलांचा वापर करू नये असे आयोगाने म्हटलं आहे. तसेच आढळल्यास राजकीय पक्षांसोबत प्रशासकीय अधिकाऱ्यांवरही कारवाई करण्यात येणार असल्याचा इशाराही दिला आहे. केंद्रीय निवडणूक आयोगाने लोकसभा निवडणुकीसंदर्भात नियमावली जाहीर केली आहे. निवडणुकीच्या कोणत्याही कामात लहान मुलांचा वापर करण्याबाबत कडक निर्देश जारी करण्यात आले आहेत. पोस्टर आणि पॅम्प्लेटमध्ये प्रचारासाठी कोणत्याही स्वरूपात लहान मुलांचा वापर करण्यास मनाई केली आहे.

### 'ते' जय श्रीराम म्हणतात, मी त्यांना हरामखोरपणा म्हणतो; उद्धव ठाकरेंची भाजपवर जहरी टीका

चिपळून दि. ५ (प्रतिनिधी)- भारतीय जनता पक्षाने २०१४ मध्ये माझा पक्षप्रमुख म्हणून पाठिंबा घेतला. माझ्या सद्गा घेतल्या. माझा पाठिंबा घेताना यांना मी शिवसेना प्रमुख बाळासाहेब ठाकरेचा मुलगा आहे हे माहित नव्हते का? तेव्हा घराणेशाहीबाबत हे बोलले नाहीत. हे त्यांचे डोंग आणि हरामखोरपणा आहे. ते जय श्रीराम म्हणतात मी त्यांना हरामखोरपणा म्हणतो, अशी जहरी टीका ठाकरे गटाचे प्रमुख उद्धव ठाकरे यांनी केली. चिपळून येथे ठाकरे गटाची सभा पार पडली. यावेळी उद्धव ठाकरे बोलत होते. संकट आलं तर त्याच्या छाताडावर चालून जा असं मला आजोबांनी सांगितलं होतं. संकट आलं की जे मुखावर घातलेले कोण आणि खरे कोण? ते कळतं. सगळं देऊनही ज्यांची लाळ गळत असते ते लाळघोटें आज भाजपात गेले आहेत

### जरागेंचे १० फेब्रुवारीपासून पुन्हा आमरण उपोषण

जालना दि. ५ (प्रतिनिधी)- मराठा समाजाचा अपमान होईल असं मी एकही पाऊल उचललेलं नाही. मुंबईला जाण्याच्या अगोदरही षडयंत्र रचण्यात आलं होतं. मला कसं बाजूला सारण्यात येईल, याचा कट रचला जातोय. काही लोकांना माझ्यामुळे आरक्षणाचा लाभ घेता आला नसल्याची टीका मनोज जरागें पाटील यांनी केली. जरागें पाटील हे आता पुन्हा एकदा १० फेब्रुवारीपासून उपोषणाला बसणार आहेत. यावेळी माध्यमांशी बोलतांना त्यांनी मराठा आरक्षणाला केवळ विरोध केला जात आहे. आम्ही कायदा बनवून आणला हे आमचं यश नाही का? मात्र तरीदेखील अनेकजण सोशल मीडियावर अफवा पसरवत आहेत. गोरगरीबांची दिशाभूल करण्याचं काम

### झारखंडचे चंपई सरकार बहुमत चाचणीत पास ४७ आमदारांचा सरकारला पाठिंबा, २९ विरोधात

रांची दि. ५ (वृत्तसंस्था)- प्रत्युत्तर दिले. म्हणाले की, देशात प्रथमच मुख्यमंत्र्यांना अटक झाली. त्यात राजभवनचा समावेश आहे असे दिसते. जमीन हडपल्याची कागदपत्रे दाखवा, मी झारखंड सोडेंन, राजकारण बाजूला ठेवा. दरम्यान, हेमंत सोरेन यांच्या याचिकेवर सोमवारी झारखंड उच्च न्यायालयात सुनावणी झाली. ईडीचे उतर ९ फेब्रुवारीला हायकोर्टात दाखल केले जाणार आहे. पुढील सुनावणी १२ फेब्रुवारीला होणार आहे. अटक आणि कोर्टातील आह्वान देणारी याचिका हेमंत सोरेन यांच्या वतीने हायकोर्टात दाखल करण्यात आली आहे. २३ मिनिटांच्या भाषणात हेमंत सोरेन यांनी केंद्र सरकार आणि भाजपला जोरदार

### 'ही तर लोकशाहीची हत्या', चंदीगडच्या महापौर निवडणुकीवर सरन्यायाधीश डीवाय चंद्रचूड संतापले

नवी दिल्ली दि. ५ (वृत्तसंस्था)- चंदीगड महापौर निवडणुकीतील गैरव्यवहारावर आज सर्वोच्च न्यायालयात सुनावणी झाली. यावेळी सरन्यायाधीश डी. वाय. चंद्रचूड यांच्या अध्यक्षतेखाली तीन न्यायाधीशांच्या खंडपीठाने या प्रकरणाची सुनावणी घेतली. यावेळी सरन्यायाधीशांना पीठासीन अधिकाऱ्यांचा व्हिडिओ दाखविण्यात आला. पीठासीन अधिकारी मतांमध्ये खाडाखोड करून छेडछाड करत असल्याचे दिसल्यानंतर सरन्यायाधीश यांनी

### 'ध' चा 'मा' करणाऱ्या नाटकीबाज लोकांना मी महत्त्व देत नाही 'शेवटची निवडणूक'वरून अजित पवारांची सारवासारव

मुंबई दि. ५ (प्रतिनिधी)- बारामती येथील सभेत जनतेला संबोधित करताना अजित पवारांनी शरद पवारांवर अप्रत्यक्ष टीका केली होती. शेवटची निवडणूक आहे असं सांगून मते मागितली जातील, परंतु, त्यांच्या भावनात्मक मागणीला बळी पडू नका, असं आवाहन अजित पवारांनी केलं होतं. अजित पवारांच्या या वक्तव्यावरून अजित पवार आणि जितेंद्र आव्हाड यांच्यात शाब्दिक युद्ध सुरू झालं आहे. आपल्या वक्तव्याप्रकरणी अजित पवारांनी स्पष्टीकरण दिल्यानंतर आता जितेंद्र आव्हाड यांनी या स्पष्टीकरणाला प्रत्युत्तर दिलं आहे. 'उद्या जेव्हा खासदारकीच्या निवडणुका येतील. मी उमेदवार जाहीर करेन, तिथे मी उभा आहे (अजित पवार) असं समजून मतं घ्या हे मी तुम्हाला सांगतो. कुणी भावनिक होतील. आमची शेवटची निवडणूक आहे म्हणतील. अमकंच आहे, तमकंच आहे म्हणतील. त्यांची शेवटची निवडणूक कधी होणार आहे माहीत नाही. पण, तुम्ही भावनिक होऊ नका अशी माझी विनंती आहे', असं अजित पवार म्हणाले होते. अजित पवारांनी अप्रत्यक्षपणे शरद पवारांना टोला लगावल्याची चर्चा राजकीय वर्तुळात आहे. यामुळे शरद पवार गटातील नेत्यांनी याविरोधात टीका केली. 'एखाद्या

### शिवसेनेच्या मंत्र्यांनी घेतली फडणवीसांची भेट गणपत गायकवाडंवर शिस्तभंगाच्या कारवाईची मागणी

मुंबई दि. ५ (प्रतिनिधी)- भाजप आमदार गणपत गायकवाड यांनी उल्हास नगरच्या हिललाईन पोलिस ठाण्यात शिवसेनेच्या शिंदे गटाच्या नेत्यावर गोळीबार केल्यामुळे राजकारण चांगलेच तापले आहे. शिंदे गटाच्या ७ मंत्र्यांनी सोमवारी या प्रकरणी उपमुख्यमंत्री तथा गृहमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांची भेट घेऊन त्यांच्यावर शिस्तभंगाची कारवाई करण्याची मागणी केली आहे. यामुळे हे प्रकरण भाजपला चांगलेच जड जाण्याचा दावा केला जात आहे.

## मतदार राजाला खूश करण्याचा संकल्प

केंद्रीय अर्थमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी आपल्या कारकिर्दीतला सहावा व प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सरकारच्या दुसऱ्या कार्यकाळातमधील अंतरिम केंद्रीय अर्थसंकल्प संसदेत सादर केला. अंतरिम अर्थसंकल्प हा निवडणुकीपूर्वी सादर केला जातो. त्यामुळे आपल्या देशातील लोकसभा निवडणुकीचा विचार करता केंद्रीय अर्थमंत्र्यांनी सादर केलेला अंतरिम अर्थसंकल्प म्हणजे देशातील मतदार राजाला खूश करण्याचा प्रयत्न करणारा अर्थसंकल्प असे म्हणता येईल. अर्थमंत्री निर्मला सीतारामन यांच्या कारकिर्दीतला सहावा अर्थसंकल्प आहे. त्यांनी आज माजी केंद्रीय अर्थमंत्री मोरारजी देसाई यांच्या विक्रमाशी बरोबरी केली. लोकसभा निवडणुका तोंडावर असल्यामुळे पूर्ण अर्थसंकल्प सादर न करता अंतरिम अर्थसंकल्प सादर करण्यात आला.

मागील अर्थसंकल्पात केंद्रीय अर्थमंत्र्यांनी सर्वसमावेशक विकास, शेवटच्या व्यक्तीपर्यंत पोहोचणे, पायाभूत सुविधा आणि गुंतवणूक, क्षमतांचा खऱ्या अर्थाने वापर करणे, हरित विकास, युवा शक्ती आणि आर्थिक क्षेत्र या सात उद्दिष्टांवर भर देण्यात आलेला होता. त्यालाच सप्तर्षी असे संबोधण्यात आले. त्यामुळे सन २०२२-२३ या आर्थिक वर्षाचा केंद्रीय अर्थसंकल्प हा सप्तर्षी केंद्रीय अर्थसंकल्प असे वर्णन करण्यात आलेले होते. मागील दहा वर्षांत देशात 'सबका साथ सबका विकास' हा मंत्र डोळ्यांसमोर ठेवून सरकारने काम केल्याचे केंद्रीय अर्थमंत्री सांगतात. तसेच जुलै महिन्यात आमचे सरकार पूर्ण अर्थसंकल्प सादर करेल, असे आत्मविश्वासाने बोलायला त्या विसरल्या नाहीत. सीतारामन यांनी जो अंतरिम केंद्रीय अर्थसंकल्प संसदेत सादर केला त्यातील घोषणांचा थोडक्यात आढावा घेऊ.

देशाच्या अंतरिम अर्थसंकल्पाचा अभ्यास करताना, गेली दहा वर्षे सरकारी बाबू कररचनेच्या प्रतीक्षेत होते. त्यामुळे प्रत्येक वर्षी सरकारी बाबूंचा शोष सरकारला घ्यावा लागत होता. आता मात्र रुपये अडीज लाखांवरून सात लाख रुपये वार्षिक उत्पन्न असणाऱ्या करदात्यांना कोणताही कर भरावा लागणार नाही. करदात्यांना त्यांच्या समस्या सोडविण्यासाठी अधिकाधिक सुविधा देण्यासाठी सरकार प्रयत्न करणार असल्याचे अर्थमंत्र्यांनी सांगितले. तसेच शासकीय योजनांमुळे ग्रामीण भागातील लोकांच्या उत्पन्नात वाढ झाल्याचे अर्थमंत्री सांगतात. सन २०४७ पर्यंत आपला भारत देश विकसित देश असेल. त्यासाठी देशातील गरीब महिला, युवक आणि शेतकऱ्यांसाठी सरकार काम करत आहे. प्रधानमंत्री स्वनिधी योजनांचा अनेक लोकांना लाभ झाल्याचे सांगत देशातील २५ कोटी नागरिकांसाठी विविध योजना राबविण्यात आल्या, तर ८० कोटी देशातील नागरिकांना मोफत धान्यवाटप केल्याचे त्यांनी सांगितले.

देशातील महिला सक्षमीकरणार भर देण्यात आला. महिलांच्या सुरक्षेसाठी महत्त्वाचे पाऊल, तिहरी तलाक हा नरेंद्र मोदी सरकारचा सर्वात मोठा निर्णय आहे. तसेच प्रधानमंत्री आवास योजनेअंतर्गत ग्रामीण भागातील ७० टक्के महिलांला घरे मिळाल्याचे सांगितले. तसेच देशातील १ कोटी महिला लक्षपती दीदी बनल्या असून देशातील इतर महिलांसाठी त्या प्रेरणादायी ठरल्या आहेत. आता तर लक्षपती दीदींचे लक्ष्य २ कोटींवरून ३ कोटी करण्यात आले असल्याचे त्यांनी म्हटले आहे. दुग्ध उत्पादनासाठी शेतकऱ्यांना नवीन योजना सुरू करणार असल्याचे सांगितले असून किसान संपदा योजनेतून ३८ लाख शेतकऱ्यांना लाभ मिळाला आहे. देशात सात नवे आयआयएम व वेंदिकांची महाविद्यालयांची स्थापना करण्यात येणार असून देशातील ९ ते १४ वर्षांच्या मुलींना सव्हायकल कॅम्पस रोखण्यासाठी लस दिली जाणार आहे. लोकांच्या निवाऱ्याच्या दृष्टीने प्रधानमंत्री आवास योजनेतर्गत पुढील ५ वर्षांत ग्रामीण भागात आणखी दोन कोटी घरे बांधली जाणार असल्याची घोषणा केली आहे. एक कोटी घरांना सौरऊर्जा देण्याचे ध्येय ठेवले आहे.

विशेषतः देशातील सार्वजनिक वाहतुकीसाठी ई-वाहने उपलब्ध करून दिली जाणार आहेत. रेल्वे-सागरी मार्ग जोडण्यावरही भर दिला जाणार असल्याचे सांगितले. पर्यटन केंद्रांच्या विकासासाठी गती देणार असून या क्षेत्रात विदेशी गुंतवणुकीला सुद्धा चालना मिळणार आहे. यासाठी रुपये ७५ हजार कोटी रुपयांचे कर्ज बिनव्याजी देण्यात येणार आहे. पायाभूत सुविधांवर ११ टक्के अधिक खर्च केला जाणार असल्याचे सांगतात. संशोधन व विकास या क्षेत्रात नवीन उद्योग घेण्यासाठी ५० वर्षे कालावधीसाठी व्याजमुक्त अर्थसाहा देणार असल्याचे सांगून आपले सरकार एक लाख कोटी रुपयांचा निधी तयार करणार असल्याचे सांगितले आहे. त्यामुळे केंद्रीय अर्थमंत्र्यांनी अंतरिम केंद्रीय अर्थसंकल्पात केलेल्या घोषणा देशाच्या विकासासाठी गती देणाऱ्या असल्या तरी त्या निःपक्षपातीपणे राबविणे आवश्यक आहे. असे असले तरी अंदाजे पुढील तीन महिन्यांनंतर होणाऱ्या लोकसभेच्या निवडणुकीचा विचार करता केंद्रीय अर्थमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी मांडलेल्या अंतरिम अर्थसंकल्पाचा अभ्यास केल्यास अंतरिम अर्थसंकल्प हा मतदारांना आकर्षित करणारा आहे. त्याचमुळे केंद्रीय अर्थमंत्री यांनी जुलै महिन्यात आमचे सरकार पूर्ण अर्थसंकल्प सादर करेल, असे अर्थसंकल्पाच्या भाषणाच्या शेवटी त्यांनी सांगितले. तोपर्यंत आता वाट बघू या...!

## अशोक सराफ यांना महाराष्ट्र भूषण पुरस्कार

मराठीतील रंगभूमी, चित्रपटसृष्टी, आणि टेलिव्हिजन या सर्व माध्यमातून स्वतःच्या भूमिकांचा ठसा उमटवणाऱ्या अशोक सराफ यांचा महाराष्ट्र शासनाने शासनाचा सर्वोच्च पुरस्कार 'महाराष्ट्र भूषण' देऊन त्यांच्या कलाक्षेत्रातील कार्याचा गौरव केला आहे.

या पुरस्काराबद्दल सर्व क्षेत्रातून त्यांचे अभिनंदन करण्यात येत असून जाणत्या कलाकारांनी त्यांचे कौतुकही केले आहे. ४ जून १९४७ या वर्षी जन्मलेल्या अशोक सराफ यांनी हिंदी, मराठी चित्रपटसृष्टी, नाट्यसृष्टी त्यांच्या बहुआयामी भूमिकांनी गाजविली आहे. विजया मेहता यांच्या हमीदाबाईची कोठी या नाटकात त्यांची भूमिका पूर्णपणे वेगळी होती आणि ती ते अतिशय समरसून करत असत. या नाटकाच्या निमित्ताने त्यांनी महाराष्ट्र तसेच महाराष्ट्रीयन प्रेक्षक असलेल्या भारतातील सर्व गावांमधून प्रवास केलेला आहे. १९८० च्या दशकात सचिन पिळगावकर, लक्ष्मीकांत बेर्डे, महेश कोठारे यांच्यासोबत अनेक धमाल विनोदी मराठी चित्रपटातून कायम लक्षात राहतील अशा पद्धतीच्या भूमिका त्यांनी केल्या आहेत.

धूमधडाबाजा, अशा ही बनबाबनवी, गंमत जंमत, एक डाव

भुताचा, ही त्यांच्या काही चित्रपटांची नावे आहेत. वयाच्या १८ व्या वर्षी ययाती आणि देवयानी या नाटकाद्वारे त्यांनी रंगभूमीवर पदार्पण केले. याव्यतिरिक्त प्रेमा तुझा रंग कसा, व्हॅन्युम किलनर, हसत खेळत, एक उनाड दिवस, मनोमिलन, लगीन घाई, इत्यादी १२ नाटकांतून विविध भूमिका केल्या आहेत. चित्रपट सृष्टीची सुरवात त्यांनी जानकी या चित्रपटातून १९६९ साली केली. पुढे राम राम गंगाराम, पांडू हवालदार या दादा कोडके यांच्या चित्रपटांतून त्यांच्या भूमिका अत्यंत लक्षवेधी स्वरूपाच्या होत्या. हा कलाकार आपल्यापेक्षा चांगला अभिनय करतो हे लक्षात आल्यामुळे दादा कोडके यांनी त्यांच्या नंतरच्या कोणत्याही चित्रपटात त्यांना भूमिका दिल्या नाहीत ही वस्तुस्थिती आहे.

### भूमिकांचे वैविध्य

अशोक सराफ यांना विनोदी अभिनेता असे प्रामुख्याने समजले जाते. तथापि त्यांनी सिनेमा, नाटक आणि काही मालिकांतही गंभीर स्वरूपाच्या किंवा वेगळ्या पद्धतीच्या भूमिकाही केल्या आहेत. यशस्वी नटाने कोणत्याही एका प्रकारच्या भूमिकांमध्ये अडकू नये याचे भान राखून विविध प्रकारच्या भूमिका त्यांनी अतिशय सहजपणे निभावल्या आहेत.



संभाषणाचे अचूक टाइमिंग, योग्य पद्धतीने संवाद आणि भूमिकेला अनुसरून त्यात केलेला बदल हे सारे गुण एक समर्थ अभिनेता म्हणून अशोक सराफ यांच्यात आहेत, त्यामुळेच मगध्यापासून ते करण अर्जुन मधील वेगळ्या प्रकारच्या भूमिका ते सहजपणे निभावताना दिसून येतात. हिंदी चित्रपटातही अतिशय सहजपणे ते वावरतात सिंधम, करण अर्जुन, येस बॉस, कोयला, आ गले लग जा, मेरे बीवी की शादी, ही त्यांच्या हिंदी चित्रपटातील काही भूमिकांची नावे आहेत.

### माध्यमांवर पकड

नाटक, चित्रपट आणि टेलिव्हिजन वरील मालिका या प्रत्येक प्रकाराचे प्रारूप वेगळे आहे आणि

यासाठी लागणारे कौशल्य देखील वेगळे आहे. अशोक सराफ यांचे वैशिष्ट्य म्हणजे सर्व प्रकारच्या माध्यमांवर त्यांची जबरदस्त पकड आहे. त्यामुळेच नाटकात त्यांचा जेवढा सहज वावर असतो तेवढाच मालिकांमधूनही दिसतो, आणि चित्रपटातूनही!

माध्यमांच्या गरजेप्रमाणे स्वतःमध्ये बदल करणे हे त्यांना सहज शक्य होते, जे त्यांच्या समकालीन अनेक कलावंतांना अजूनही जमलेले नाही! त्यामुळे त्यांच्या कारकिर्दीमधील माध्यमांवरची पकड हा त्यांचा सर्वोत्तम गुण आहे असे मला वाटते. २५० हून अधिक हिंदी, मराठी चित्रपटांतून त्यांनी वेगवेगळ्या प्रकारच्या भूमिका करून माध्यमा वरील आपली पकड सिद्ध करून दाखवली आहे.

### माणसांबद्दलचे प्रेम

कलावंत म्हणून अशोक सराफ जितके थोर आहेत, तितकेच व्यक्ती म्हणूनही! त्यांच्या परिचयाच्या लोकां सोबत, सह कलावंतांसोबत आणि जुन्या सहकाऱ्यांसोबत त्यांचे अत्यंत जवळीकीचे संबंध आहेत. चित्रपटसृष्टी देण्याआधी जवळपास दहा वर्षे ते स्टेट बँकेत नोकरी करत होते. नाटकाच्या निमित्ताने दीर्घांच्या

दरम्यान त्यांनी स्टेट बँकेत त्यांच्यासोबत असणाऱ्यांची आवर्जून भेट घेतली आहे असे समाज माध्यमातून कळले आहे. त्यांना प्रेक्षकांबद्दल अत्यंत जिझास असून यशाचे दिवस हे प्रेक्षकांमुळेच आलेले आहेत असे त्यांनी प्रतिपादन केले आहे.

### पारितोषिके - अशोक सराफ

यांना अनेक पारितोषिके मिळालेली आहेत.

यामध्ये 'राम राम गंगाराम' साठी सर्वोत्कृष्ट अभिनेता, 'गोधळात गोधळ' या चित्रपटासाठी सर्वोत्कृष्ट अभिनेता, 'गोष्ट धमाल नाम्याची' यासाठी सर्वोत्कृष्ट अभिनेता, तसेच फिल्मफेअर जीवनगौरव पुरस्कार, 'सवाई हवालदार' चित्रपटासाठी स्क्रीन अवॉर्ड, 'मायका बिटवा' या भोजपुरी चित्रपटासाठी पुरस्कार असे अनेक पुरस्कार त्यांना मिळाले आहेत.

महाराष्ट्र शासनाने त्यांना 'महाराष्ट्र भूषण' हा महाराष्ट्रातील सर्वात मोठा पुरस्कार देऊन त्यांचा यथार्थ गौरव केलेला आहे.

या गौरवा बद्दल त्यांचे मनःपूर्वक अभिनंदन! आणि उर्वरित आयुष्यात ते रसिकांचे या पद्धतीनेच मनोरंजन करत राहतील यासाठी शुभेच्छा.

- डॉ. अभय मंडलिक

### लोकसभा निवडणूक

अवघ्या दोन महिन्यांवर येऊन टपली असताना झारखंडच्या मुख्यमंत्रीपदावर असलेल्या हेमंत सोरेन यांना ईडीच्या कोठडीत जावे लागले. मुख्यमंत्रीपदाच्या खुर्चीवर बसलेल्या नेत्याला थेट जेलमध्ये जावे लागले हे देशातील पहिलेच उदाहरण असावे. हेमंत सोरेन यांच्यावर ईडीने केलेली कारवाई योग्य की अयोग्य? हे न्यायालयात स्पष्ट होईल. हेमंत सोरेन यांच्यावर झालेली कारवाई राजकीय सूडबुद्धीने झाली का? याचे उत्तर मतदारच निवडणुकीत देतील. पण एका मुख्यमंत्र्याला पदावरून पायउतार होऊन थेट कोठडीत जावे लागले, हे मोठे दुर्दैव आहे. रांचीमध्ये सत्तेवर असलेल्या झारखंड मुक्ती मोर्चाच्या मुख्यमंत्र्यालाच जेलमध्ये जावे लागते हा फार मोठा धक्का आहे.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्याकडे देशाच्या कारभाराची सूत्रे आल्यापासून ईडी, सीबीआय, आयकर विभाग अशा केंद्रीय तपास यंत्रणा तत्पर झाल्या हे वास्तव आहे. ज्यांनी भ्रष्टाचार केला, पैशांचे मोठे घोटाळे केले, मोठी बेहिशेबी मालमत्ता जमा केली, सरकारी पैशावर हात मारला आणि सत्तेच्या परिघात वर्षानुवर्षे राहून आपली घरे भरली व आपल्या परिवाराचे कोटकल्याण केले, अशांना ईडी किंवा इन्कम् टॅक्सच्या चौकशीने घडकवी भरपणे स्वाभाविक आहे. ईडीने समस्त पाठवल्यानंतरही चौकशीला सामोरे जायचेच नाही, असा अहंकार किंवा मद्गुरी

## मुख्यमंत्री ईडीला किती काळ टाळू शकणार?

दाखविणाऱ्या नेत्यांवर जेलमध्ये जाण्याची पाळी आज ना उद्या येणारच आहे. हेमंत सोरेन यांच्याबाबत नेमके तेच घडले.

ईडीची चौकशी होणार म्हणून काही वर्षांपूर्वी माजी मुख्यमंत्री व माजी केंद्रीय मंत्री शरद पवार यांचे नाव नुसते टीव्हीच्या पडद्यावर झळकले, तेव्हा ते स्वतःहून ईडीच्या मुंबईच्या कार्यालयात गेले होते, त्यांना ईडीने तेव्हा साधे बोलावलेही नव्हते. ईडीचे समस्त आल्यानंतर राजकारणी चौकशीला सामोरे जातात, कधी कधी वेळ मागून घेतात. मग हेमंत सोरेन व अरविंद केजरीवाल हे दोन मुख्यमंत्री ईडीचे समस्त टाळून काय मिळवत होते? हेमंत सोरेन यांना ईडीने तब्बल दहा वेळा समस्त पाठवले, तर अरविंद केजरीवाल यांना ईडीने पाच वेळा समस्त पाठवले. मुख्यमंत्रीपद हे राज्याचे सर्वोच्च अधिकाराचे घटनात्मक पद आहे. मग ईडीचे समस्त टाळून मुख्यमंत्री किती काळ पद काढणार? एक मुख्यमंत्री आता जेलमध्ये गेला, आता दुसरे मुख्यमंत्री कशाची वाट पाहत आहेत? दिल्लीचे उपमुख्यमंत्री असलेले मनीष सिंसोदिया गेल्या वर्षभरापासून ईडीच्या कारवाईनंतर जेलमध्ये आहेतच. तसेच आम आदमी पक्षाचे अन्य दोन मंत्रीही जेलची हवा खात आहेत.

ईडीचे समस्त आले असताना मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन कुठे बेपत्ता होते, कुणाबरोबर होते, रांचीला परत कसे आले, त्यांनी राजशिष्टाचाराचे उल्लंघन केले काय? असा रांचीच्या उच्च न्यायालयात हेबिस कोर्पास अॅड. राजीव कुमार यांनी दाखल केला आहे. हेमंत यांच्या दिल्लीच्या घरात ईडीला ३६ लाख रुपये मिळाले ते कोटून आले? असाही प्रश्न विचारला जात आहे. २७ जानेवारी २०२४ ला मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन बेपत्ता झाले, २९ जानेवारीला ईडीचे पथक त्यांच्या दिल्लीतील घरी पोहोचले पण ते तेथे नव्हते. ३० जानेवारीला हेमंत रांचीमधील सरकारी निवासस्थानी प्रवेश करताना दिसले. ईडीने ८ ऑगस्ट २०२३ पासून २७ जानेवारी २०२४ पर्यंत हेमंत सोरेन यांना दहा वेळा समस्त पाठवली. बनावट कागदपत्रे करून शेकडो एकर जमिनीची सौदेबाजी केल्याचा त्यांच्यावर आरोप आहे. या प्रकरणात अनेक अधिकारीही आरोपी आहेत. नगर परिषदेने या प्रकरणी एफआयआर नोंदवलेला आहे. रांची येथील तत्कालीन कमिशनर नितिन मदन कुलकर्णी यांच्यावर चौकशीची जबाबदारी सोपवण्यात आली होती. ईडीला अनेक पुरावेही प्राप्त झाले आहेत.

बिहारपासून आदिवासी प्रदेश वेगळा करून झारखंड हे स्वतंत्र राज्य असावे, या मागणीसाठी केलेल्या संघर्षातून झारखंड मुक्ती मोर्चाची स्थापना झाली. १९५० मध्ये झारखंडच्या निर्मितीच्या मागणीसाठी झारखंड फॉर्मेशन पार्टी लढा देत होतीच. आदिवासींची वेगळी ओळख आणि आदिवासी अस्मिता अशी तेथील जनतेला भावनिक साद घालत आंदोलने चालू होती.

दाखविणाऱ्या नेत्यांवर जेलमध्ये जाण्याची पाळी आज ना उद्या येणारच आहे. हेमंत सोरेन यांच्याबाबत नेमके तेच घडले. ईडीची चौकशी होणार म्हणून काही वर्षांपूर्वी माजी मुख्यमंत्री व माजी केंद्रीय मंत्री शरद पवार यांचे नाव नुसते टीव्हीच्या पडद्यावर झळकले, तेव्हा ते स्वतःहून ईडीच्या मुंबईच्या कार्यालयात गेले होते, त्यांना ईडीने तेव्हा साधे बोलावलेही नव्हते. ईडीचे समस्त आल्यानंतर राजकारणी चौकशीला सामोरे जातात, कधी कधी वेळ मागून घेतात. मग हेमंत सोरेन व अरविंद केजरीवाल हे दोन मुख्यमंत्री ईडीचे समस्त टाळून काय मिळवत होते? हेमंत सोरेन यांना ईडीने तब्बल दहा वेळा समस्त पाठवले, तर अरविंद केजरीवाल यांना ईडीने पाच वेळा समस्त पाठवले. मुख्यमंत्रीपद हे राज्याचे सर्वोच्च अधिकाराचे घटनात्मक पद आहे. मग ईडीचे समस्त टाळून मुख्यमंत्री किती काळ पद काढणार? एक मुख्यमंत्री आता जेलमध्ये गेला, आता दुसरे मुख्यमंत्री कशाची वाट पाहत आहेत? दिल्लीचे उपमुख्यमंत्री असलेले मनीष सिंसोदिया गेल्या वर्षभरापासून ईडीच्या कारवाईनंतर जेलमध्ये आहेतच. तसेच आम आदमी पक्षाचे अन्य दोन मंत्रीही जेलची हवा खात आहेत.

ईडीचे समस्त आले असताना मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन कुठे बेपत्ता होते, कुणाबरोबर होते, रांचीला परत कसे आले, त्यांनी राजशिष्टाचाराचे उल्लंघन केले काय? असा रांचीच्या उच्च न्यायालयात हेबिस कोर्पास अॅड. राजीव कुमार यांनी दाखल केला आहे. हेमंत यांच्या दिल्लीच्या घरात ईडीला ३६ लाख रुपये मिळाले ते कोटून आले? असाही प्रश्न विचारला जात आहे. २७ जानेवारी २०२४ ला मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन बेपत्ता झाले, २९ जानेवारीला ईडीचे पथक त्यांच्या दिल्लीतील घरी पोहोचले पण ते तेथे नव्हते. ३० जानेवारीला हेमंत रांचीमधील सरकारी निवासस्थानी प्रवेश करताना दिसले. ईडीने ८ ऑगस्ट २०२३ पासून २७ जानेवारी २०२४ पर्यंत हेमंत सोरेन यांना दहा वेळा समस्त पाठवली. बनावट कागदपत्रे करून शेकडो एकर जमिनीची सौदेबाजी केल्याचा त्यांच्यावर आरोप आहे. या प्रकरणात अनेक अधिकारीही आरोपी आहेत. नगर परिषदेने या प्रकरणी एफआयआर नोंदवलेला आहे. रांची येथील तत्कालीन कमिशनर नितिन मदन कुलकर्णी यांच्यावर चौकशीची जबाबदारी सोपवण्यात आली होती. ईडीला अनेक पुरावेही प्राप्त झाले आहेत.

दाखविणाऱ्या नेत्यांवर जेलमध्ये जाण्याची पाळी आज ना उद्या येणारच आहे. हेमंत सोरेन यांच्याबाबत नेमके तेच घडले. ईडीची चौकशी होणार म्हणून काही वर्षांपूर्वी माजी मुख्यमंत्री व माजी केंद्रीय मंत्री शरद पवार यांचे नाव नुसते टीव्हीच्या पडद्यावर झळकले, तेव्हा ते स्वतःहून ईडीच्या मुंबईच्या कार्यालयात गेले होते, त्यांना ईडीने तेव्हा साधे बोलावलेही नव्हते. ईडीचे समस्त आल्यानंतर राजकारणी चौकशीला सामोरे जातात, कधी कधी वेळ मागून घेतात. मग हेमंत सोरेन व अरविंद केजरीवाल हे दोन मुख्यमंत्री ईडीचे समस्त टाळून काय मिळवत होते? हेमंत सोरेन यांना ईडीने तब्बल दहा वेळा समस्त पाठवले, तर अरविंद केजरीवाल यांना ईडीने पाच वेळा समस्त पाठवले. मुख्यमंत्रीपद हे राज्याचे सर्वोच्च अधिकाराचे घटनात्मक पद आहे. मग ईडीचे समस्त टाळून मुख्यमंत्री किती काळ पद काढणार? एक मुख्यमंत्री आता जेलमध्ये गेला, आता दुसरे मुख्यमंत्री कशाची वाट पाहत आहेत? दिल्लीचे उपमुख्यमंत्री असलेले मनीष सिंसोदिया गेल्या वर्षभरापासून ईडीच्या कारवाईनंतर जेलमध्ये आहेतच. तसेच आम आदमी पक्षाचे अन्य दोन मंत्रीही जेलची हवा खात आहेत.

ईडीचे समस्त आले असताना मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन कुठे बेपत्ता होते, कुणाबरोबर होते, रांचीला परत कसे आले, त्यांनी राजशिष्टाचाराचे उल्लंघन केले काय? असा रांचीच्या उच्च न्यायालयात हेबिस कोर्पास अॅड. राजीव कुमार यांनी दाखल केला आहे. हेमंत यांच्या दिल्लीच्या घरात ईडीला ३६ लाख रुपये मिळाले ते कोटून आले? असाही प्रश्न विचारला जात आहे. २७ जानेवारी २०२४ ला मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन बेपत्ता झाले, २९ जानेवारीला ईडीचे पथक त्यांच्या दिल्लीतील घरी पोहोचले पण ते तेथे नव्हते. ३० जानेवारीला हेमंत रांचीमधील सरकारी निवासस्थानी प्रवेश करताना दिसले. ईडीने ८ ऑगस्ट २०२३ पासून २७ जानेवारी २०२४ पर्यंत हेमंत सोरेन यांना दहा वेळा समस्त पाठवली. बनावट कागदपत्रे करून शेकडो एकर जमिनीची सौदेबाजी केल्याचा त्यांच्यावर आरोप आहे. या प्रकरणात अनेक अधिकारीही आरोपी आहेत. नगर परिषदेने या प्रकरणी एफआयआर नोंदवलेला आहे. रांची येथील तत्कालीन कमिशनर नितिन मदन कुलकर्णी यांच्यावर चौकशीची जबाबदारी सोपवण्यात आली होती. ईडीला अनेक पुरावेही प्राप्त झाले आहेत.

दाखविणाऱ्या नेत्यांवर जेलमध्ये जाण्याची पाळी आज ना उद्या येणारच आहे. हेमंत सोरेन यांच्याबाबत नेमके तेच घडले. ईडीची चौकशी होणार म्हणून काही वर्षांपूर्वी माजी मुख्यमंत्री व माजी केंद्रीय मंत्री शरद पवार यांचे नाव नुसते टीव्हीच्या पडद्यावर झळकले, तेव्हा ते स्वतःहून ईडीच्या मुंबईच्या कार्यालयात गेले होते, त्यांना ईडीने तेव्हा साधे बोलावलेही नव्हते. ईडीचे समस्त आल्यानंतर राजकारणी चौकशीला सामोरे जातात, कधी कधी वेळ मागून घेतात. मग हेमंत सोरेन व अरविंद केजरीवाल हे दोन मुख्यमंत्री ईडीचे समस्त टाळून काय मिळवत होते? हेमंत सोरेन यांना ईडीने तब्बल दहा वेळा समस्त पाठवले, तर अरविंद केजरीवाल यांना ईडीने पाच वेळा समस्त पाठवले. मुख्यमंत्रीपद हे राज्याचे सर्वोच्च अधिकाराचे घटनात्मक पद आहे. मग ईडीचे समस्त टाळून मुख्यमंत्री किती काळ पद काढणार? एक मुख्यमंत्री आता जेलमध्ये गेला, आता दुसरे मुख्यमंत्री कशाची वाट पाहत आहेत? दिल्लीचे उपमुख्यमंत्री असलेले मनीष सिंसोदिया गेल्या वर्षभरापासून ईडीच्या कारवाईनंतर जेलमध्ये आहेतच. तसेच आम आदमी पक्षाचे अन्य दोन मंत्रीही जेलची हवा खात आहेत.

ईडीचे समस्त आले असताना मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन कुठे बेपत्ता होते, कुणाबरोबर होते, रांचीला परत कसे आले, त्यांनी राजशिष्टाचाराचे उल्लंघन केले काय? असा रांचीच्या उच्च न्यायालयात हेबिस कोर्पास अॅड. राजीव कुमार यांनी दाखल केला आहे. हेमंत यांच्या दिल्लीच्या घरात ईडीला ३६ लाख रुपये मिळाले ते कोटून आले? असाही प्रश्न विचारला जात आहे. २७ जानेवारी २०२४ ला मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन बेपत्ता झाले, २९ जानेवारीला ईडीचे पथक त्यांच्या दिल्लीतील घरी पोहोचले पण ते तेथे नव्हते. ३० जानेवारीला हेमंत रांचीमधील सरकारी निवासस्थानी प्रवेश करताना दिसले. ईडीने ८ ऑगस्ट २०२३ पासून २७ जानेवारी २०२४ पर्यंत हेमंत सोरेन यांना दहा वेळा समस्त पाठवली. बनावट कागदपत्रे करून शेकडो एकर जमिनीची सौदेबाजी केल्याचा त्यांच्यावर आरोप आहे. या प्रकरणात अनेक अधिकारीही आरोपी आहेत. नगर परिषदेने या प्रकरणी एफआयआर नोंदवलेला आहे. रांची येथील तत्कालीन कमिशनर नितिन मदन कुलकर्णी यांच्यावर चौकशीची जबाबदारी सोपवण्यात आली होती. ईडीला अनेक पुरावेही प्राप्त झाले आहेत.

दाखविणाऱ्या नेत्यांवर जेलमध्ये जाण्याची पाळी आज ना उद्या येणारच आहे. हेमंत सोरेन यांच्याबाबत नेमके तेच घडले. ईडीची चौकशी होणार म्हणून काही वर्षांपूर्वी माजी मुख्यमंत्री व माजी केंद्रीय मंत्री शरद पवार यांचे नाव नुसते टीव्हीच्या पडद्यावर झळकले, तेव्हा ते स्वतःहून ईडीच्या मुंबईच्या कार्यालयात गेले होते, त्यांना ईडीने तेव्हा साधे बोलावलेही नव्हते. ईडीचे समस्त आल्यानंतर राजकारणी चौकशीला सामोरे जातात, कधी कधी वेळ मागून घेतात. मग हेमंत सोरेन व अरविंद केजरीवाल हे दोन मुख्यमंत्री ईडीचे समस्त टाळून काय मिळवत होते? हेमंत सोरेन यांना ईडीने तब्बल दहा वेळा समस्त पाठवले, तर अरविंद केजरीवाल यांना ईडीने पाच वेळा समस्त पाठवले. मुख्यमंत्रीपद हे राज्याचे सर्वोच्च अधिकाराचे घटनात्मक पद आहे. मग ईडीचे समस्त टाळून मुख्यमंत्री किती काळ पद काढणार? एक मुख्यमंत्री आता जेलमध्ये गेला, आता दुसरे मुख्यमंत्री कशाची वाट पाहत आहेत? दिल्लीचे उपमुख्यमंत्री असलेले मनीष सिंसोदिया गेल्या वर्षभरापासून ईडीच्या कारवाईनंतर जेलमध्ये आहेतच. तसेच आम आदमी पक्षाचे अन्य दोन मंत्रीही जेलची हवा खात आहेत.

ईडीचे समस्त आले असताना मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन कुठे बेपत्ता होते, कुणाबरोबर होते, रांचीला परत कसे आले, त्यांनी राजशिष्टाचाराचे उल्लंघन केले काय? असा रांचीच्या उच्च न्यायालयात हेबिस कोर्पास अॅड. राजीव कुमार यांनी दाखल केला आहे. हेमंत यांच्या दिल्लीच्या घरात ईडीला ३६ लाख रुपये मिळाले ते कोटून आले? असाही प्रश्न विचारला जात आहे. २७ जानेवारी २०२४ ला मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन बेपत्ता झाले, २९ जानेवारीला ईडीचे पथक त्यांच्या दिल्लीतील घरी पोहोचले पण ते तेथे नव्हते. ३० जानेवारीला हेमंत रांचीमधील सरकारी निवासस्थानी प्रवेश करताना दिसले. ईडीने ८ ऑगस्ट २०२३ पासून २७ जानेवारी २०२४ पर्यंत हेमंत सोरेन यांना दहा वेळा समस्त पाठवली. बनावट कागदपत्रे करून शेकडो एकर जमिनीची सौदेबाजी केल्याचा त्यांच्यावर आरोप आहे. या प्रकरणात अनेक अधिकारीही आरोपी आहेत. नगर परिषदेने या प्रकरणी एफआयआर नोंदवलेला आहे. रांची येथील तत्कालीन कमिशनर नितिन मदन कुलकर्णी यांच्यावर चौकशीची जबाबदारी सोपवण्यात आली होती. ईडीला अनेक पुरावेही प्राप्त झाले आहेत.

## लता दीदी संपूर्ण विश्वाची गानसम्राज्ञी

स्वर्गीय लता मंगेशकर यांनी गाण्याच्या ताकदीवर संपूर्ण विश्वाला जिंकले व भारताची मान उंचावली. त्याचा जन्म २८ सप्टेंबर १९२९ लाल इंदोर मध्यप्रदेश येथे झाला. वयाच्या ५ व्या वर्षापासून गाणे गाण्याला सुरुवात केली व १३ व्या वर्षी लता दीदीने पहिले गाणे गाइले होते. दुःखाची बातमी म्हणजे लतादीदीच्या वयाच्या १३ व्या वर्षी वडिलांचे निधन झाले या संपूर्ण दुःखात राहून त्यांनी मागे वळून कधीच पाहिले नाही व गाण वळून कधीच पाहिले नाही व गाण सग्राज्ञी बनली आणि त्यांच्या गाण्याने विश्वाचे संपूर्ण रेंकोर्ट टोडले. लता

दीदीने आपल्या कारकीर्दीत तब्बल ३० हजार गाणे गायलेत तेही ३६ वेगवेगळ्या भाषांमध्ये. त्यांनी आपल्या गाण्याच्या माध्यमातून जनजागृती, समाजहित, मनोरंजनात्मक, संस्कृतीक, देशहित, भावनीक, देशभक्ती, धार्मिक अशा अनेक मिश्रणाने ३० हजार गाणे गायले व पार्श्वगायिका, संगीत निदेशक, निर्माताची मोठी भूमिका बजावली त्यामुळेच त्यांना आपण स्वर कोंफिडा व गाण सम्राज्ञी म्हणतो. १९६२ मध्ये चीन सोबत युद्ध संपल्यानंतर काही दिवसांतच २६ जानेवारी आली. २६ जानेवारी १९६३



ला 'हे मेरे वतन के लोगे' या गाण्याने संपूर्ण भारतीयांच्या डोळ्यात अश्रू आले व संपूर्ण भारत देशाला एकसुत्रीत ठेवण्यासाठी मोलाची भूमिका लता दीदीने बजावली.

यावरून आपण समजू शकतो की त्यांच्या गाण्यात व आवाजात मोठी ताकद व दैवी शक्ती होती. त्याचप्रमाणे त्या साक्षात सरस्वतीचे रूप सुद्धा होत्या. परंतु ६ फेब्रुवारी २०२२ ला ९२ व्या वर्षी त्यांचे निधन झाले. हा दिवस फिल्म जगत, कला, साहित्य, संगीतजगत व सर्वांसाठी दुःखद ठरला व जनुकाय संगीत विश्वाचा अंत झाला की काय असे वाटायला लागले. लता दीदी कुटुंबात मोठी होती व संपूर्ण जीवन संघर्षमय रहाले. परंतु त्यांच्या गाण्याने संपूर्ण विश्व जिंकून गाण सम्राज्ञी झाली. संघर्षमय जिवनात संगीताच्या फुलांनी

नेहमीच त्यांचे स्वागत केले. आपण गाण्यातील चमकता तारा गमविला आहे. जोपर्यंत सुर्य-चंद्र, आकाश-पाताळ आहे तोपर्यंत त्यांचे नाव अमर राहिल. आवाजाचे दुसरे नावच लता दीदी आहे. लता दीदीच्या गाण्यानेच फिल्म जगत शिखरावर पोहोचले. लता दीदीची संगीताची व गाण्याची प्रेरणा अनेक युगापर्यंत जीवीत राहिल. आज त्यांच्या पुण्यतिथी निमित्त संपूर्ण जग त्याचे स्मरण करीत आहे. लता दीदीला पुण्यतिथी निमित्त कोटी कोटी प्रणाम. जय हिंद.

- रमेश कृष्णराव लांजेवार

# विद्यार्थ्यांना बाल आनंदनगरीतून व्यवहारिकता व आर्थिक व्यवहाराचे ज्ञान



वैजापूर, दि. ५ (प्रतिनिधी) - शालेय स्तरावरील मुलां-मुलींना आनंदनगरी व बाल आनंद मेळाव्यातून वेगवेगळे स्टॉल वरील खाद्य पदार्थ विकून व्यवहारिक ज्ञानासोबत आर्थिक व्यवहार ही हाताळण्याचे ज्ञान मिळते जे त्यांच्या भविष्यात उपयुक्त ठरू शकेल, असे प्रतिपादन विद्याधन इंग्लिश माध्यमाच्या शाळेतील आनंदनगरीचे उदघाटन प्रसंगी माजी शिक्षणाधिकारी धोंडीरामसिंह राजपूत यांनी सोमवार (ता.०५) रोजी केले.

# पाळीव प्राण्यांसाठी स्मशानभूमी आणि पार्क करण्यास प्रयत्नशील



छत्रपती संभाजीनगर, दि. ५ (प्रतिनिधी) - शहरात पाळीव प्राण्यांसाठी स्मशानभूमी आणि पार्क करण्यास प्रयत्नशील असल्याचे महानगरपालिकेचे आयुक्त तथा प्रशासक जी श्रीकांत यांनी सांगितले. ते मिशन रेबीज ऑर्गनायझेशन ऑफ इंडिया, छत्रपती संभाजी नगर महानगरपालिका व पशुसंवर्धन विभाग, महाराष्ट्र शासन यांच्या संयुक्त विद्यमाने महानगर पालिकेच्या प्रांगणात आयोजित रेबीज लसीकरण विशेष मोहिमेच्या उद्घाटनप्रसंगी ते बोलत होते.

## रेबीज लसीकरण मोहिमेस प्रारंभ

यावेळी उदघाटनप्रसंगी आयुक्त तथा प्रशासक जी. श्रीकांत, अतिरिक्त आयुक्त रणजित पाटील, उप आयुक्त नंदा गायकवाड, प्रादेशिक पशुसंवर्धन सह आयुक्त डॉ. संजय गायकवाड, जिल्हा पशुसंवर्धन उपायुक्त डॉ. प्रदीप झोड, विभागीय रोग अन्वेषण प्रयोगशाळा डॉ. रत्नाकर पेडगावकर, मुख्य उद्यान अधीक्षक विजय पाटील, प्र.पशू वैद्यकीय अधिकारी डॉ. शेख शाहेद, कार्यकारी अभियंता अमोल कुलकर्णी, एम.बी. काझी, सहायक पशुधन विकास अधिकारी अनंत जाधव, रावसाहेब जावडे, होप संस्थेचे प्रवीण ओव्हळ, पशू वैद्यकीय महाविद्यालयाचे विद्यार्थी, मनपा कर्मचारी यांची प्रमुख उपस्थिती होती.

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ५ (प्रतिनिधी) - ऐन लग्नातच राजकीय नेत्यांतील वाद उफाळून आल्याने वाळूज एमआयडीसीतील पंढरपूरमध्ये तणाव निर्माण झाला. दोन्ही गट आमनेसामने आले होते. पोलिसांनी वेळीच मध्यस्थी करून परिस्थितीवर नियंत्रण मिळवले. लग्नाला खासदार इम्तियाज जलीलही आले होते. लग्नात राडा झाल्याचे पाहून त्यांनी तिथून काढता पाय घेतला. वाहतूक कोंडीमुळे राँग साइड गाडी काढून शहरात निघून आले. ही घटना रविवारी (४ फेब्रुवारी) दुपारी सव्वाच्या सुमारास घडली.

## वैजापूर पत्रकार संघाच्या नवीन कार्यकारिणी पदाधिकाऱ्यांचा यशोधन इंग्लिश विद्यालयाने केला सत्कार



वैजापूर, दि. ५ (प्रतिनिधी) - वैजापूर शहरातील यावर्षीच्या पत्रकार संघाच्या नवीन कार्यकारिणीच्या पदाधिकारी व सदस्यांचा सत्कार यशोधन इंग्लिश विद्यालयाच्या वतीने सामाजिक बांधिलकी जपत सोमवार (ता.०५) रोजी करण्यात आला. अध्यक्ष-सौ.आशा गायके, सचिव-दिगंबर गायके, कोषाध्यक्ष-शांतीलाल कोठाळे, प्राचार्या-भारती पाटील, व सर्व शिक्षक

वृत्तीने दिगंबर गायके आग्रहाने पत्रकारांना विद्यालयात बोलाऊन त्यांचा सत्कार व सन्मान करतात. लोकशाहीच्या चौथा आधार स्तंभ असलेल्या पत्रकारांचा विद्याधन इंग्लिश विद्यालयाने केलेला हा सत्कार अभिमान बाळगणारा आहे, असे प्रतिपादन माजी अध्यक्ष सुनील त्रिभुवन यांनी व्यक्त केले.

सूत्रसंचलन धोंडीरामसिंह राजपूत यांनी केले. आभार राहूल जाधव यांनी मानले.

## भर लग्नात जिल्हातील राजकीय पुढारी एकमेकांशी भिडले, काही क्षणात बाजारपेठ बंद झाली

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ५ (प्रतिनिधी) - ऐन लग्नातच राजकीय नेत्यांतील वाद उफाळून आल्याने वाळूज एमआयडीसीतील पंढरपूरमध्ये तणाव निर्माण झाला. दोन्ही गट आमनेसामने आले होते. पोलिसांनी वेळीच मध्यस्थी करून परिस्थितीवर नियंत्रण मिळवले. लग्नाला खासदार इम्तियाज जलीलही आले होते. लग्नात राडा झाल्याचे पाहून त्यांनी तिथून काढता पाय घेतला. वाहतूक कोंडीमुळे राँग साइड गाडी काढून शहरात निघून आले. ही घटना रविवारी (४ फेब्रुवारी) दुपारी सव्वाच्या सुमारास घडली.

नक्की काय झाले? सामाजिक कार्यकर्ते निसार शेख यांच्या मुलीचे लग्न पंढरपूरमध्ये होते. लग्नाला माजी जिल्हा परिषद सदस्य रमेश गायकवाड आणि पंढरपूर ग्रामपंचायतीचे सदस्य आमेर खान पठाणही आले होते. पूर्ववेमनस्यातून त्यांच्यात लग्नातच शाब्दिक चकमक उडाली. ही बाब त्यांच्या समर्थकांना कळताच त्यांनीही लग्नस्थळी धाव घेतली. दोन्हीकडील जमाव एकमेकांवर चाल करून येणार तोपर्यंत पोलिसांनी घटनास्थळी आले होते. त्यांनी दोन्ही गटांना आवरून रमेश गायकवाड व आमेर पठाण यांना वाळूज एमआयडीसी पोलीस ठाण्यात आणले. वरिष्ठ पोलिस निरीक्षक अविनाश आघाव यांनी दोघांची समजूत काढली. त्यानंतर गायकवाड व पठाण यांनी गावात जाऊन त्यांच्या समर्थकांना शांततेचे आवाहन केले.

काही मिनिटांत बाजारपेठ बंद... दोन गट आमने-सामने आल्याने तणाव निर्माण झाला होता. राडा होणार असल्याचे कळताच परिसरातील व्यापारी, व्यावसायिकांनी तत्काळ दुकाने बंद केली. तोपर्यंत स्थानिक पोलिसांनी शहरातून दंगल नियंत्रण पोलिसांनाही बोलावले होते. यामुळे पंढरपूरला छावणीचे स्वरूप आले होते. सायंकाळी दैनंदिन व्यवसाय सुरळीत झाले. विवाह समारंभाला विविध पक्ष, संघटनांचे पदाधिकारी आणि प्रतिष्ठित नागरिक उपस्थित होते. प्रतिष्ठित नागरिकांचा शेख परिवाराने सत्कारही केला. गायकवाड आणि पठाण यांच्यात विवाहस्थळीच्या प्रवेशद्वारावरच टिणगी उडाली होती. त्यानंतर मोठ्या संख्येने चौका-चौकात नागरिक रस्त्यावर उतरले होते. रमेश गायकवाड यांचे शहरातील कार्यकर्ते एमआयडीसी वाळूज पोलीस ठाणे परिसरातही जमले होते. रमेश गायकवाड हे शिवसेना आमदार संजय शिरसाट यांचे कट्टर विरोधक म्हणून देखील ओळखले जातात.

## विज्ञान प्रदर्शनात विद्यार्थ्यांनी सादर केले नवं-नवे प्रकल्प

वैजापूर, दि. ५ (प्रतिनिधी) - आजचे युग हे ज्ञान, विज्ञान, तंत्रज्ञान व नवं नव्या वैज्ञानिक यंत्रांचे युग आहे. आजचा विद्यार्थी ही या बाबत अत्यंत चौकस व प्रगत वैज्ञानिक विचारांचा आहे. यात शालेय विद्यार्थी ही मागे नाहीत, याची चुनक येथील यशोधन इंग्लिश माध्यमाच्या विद्यार्थ्यांनी नवं-नवे प्रयोग आपल्या विज्ञान प्रदर्शनातून दाखवून सर्वांना प्रभावीत केले. या प्रदर्शनाचे उदघाटन कृषी उत्पन्न बाजार समिती मर्चंट बँक संचालक प्रशांत त्रिभुवन व पत्रकार सुनील त्रिभुवन यांनी केले. या विद्यालयाचे विद्यार्थी धीरज मापारी, आदिति पवार, प्रज्ञा त्रिभुवन, भक्ती जगताप, कैवल्य निर्मळ, त्रहुजा जगताप यांनी आपल्या ज्ञान व कौशल्याच्या आधारे विविध प्रकल्प सादर करून सर्वांना धक्का केले. या प्रसंगी अध्यक्ष आशा गायके, सचिव दिगंबर गायके, माजी शिक्षणाधिकारी धोंडीरामसिंह राजपूत, भानुदास धामणे, किरणसिंह राजपूत, रियाजुद्दीन शेख, अशोक बोराडे यांनी विद्यार्थ्यांचे प्रकल्प पाहून त्यांना शाबासकी दिली.



## इच्छामरणावर भाष्य करणारा 'आता वेळ झाली'

टू एण्ड युअर स्टोरी' अशी या चित्रपटाची टॅगलाईन आहे. दिलीप प्रभावळकर, रोहिणी हट्टंगडी यांच्यासह या चित्रपटात भरत दाभोळकर, सुरेश विश्वकर्मा, स्मिता तांबे, जयंत वाडकर, अभिनव पाटेकर यांच्या प्रमुख भूमिका आहेत. इमेजीन एंटरटेन्मेंट अँड मीडिया, अनंत नारायण महादेवन फिल्म्स यांच्या सहयोगाने 'आता वेळ झाली' या चित्रपटाचे दिनेश बंसल, जी. के. अग्रवाल आणि अनंत महादेवन निर्माते आहेत. चित्रपटाबद्दल अनंत नारायण महादेवन म्हणतात, 'जीवनाचा शेवट आनंदी व्हावा, असे वाटणाऱ्या प्रत्येक वयस्काच्या अस्तित्वाची गोष्ट सांगणारा हा चित्रपट आहे. हा चित्रपट म्हणजे हृषिकेश मुखर्जीच्या 'आनंद'ची दुसरी बाजू आहे. इच्छामरण हा एक असा विषय आहे, ज्याने या महामारीच्या काळात मला प्रभावित केले. जेव्हा जगाने जांभवा आणि मृत्यूकडे एका वेगळ्या नजरेने पाहण्यास सुरुवात व्हेली. तरुणाईचाही जीवनाकडे पाहण्याचा दृष्टीकोन बदलला. भागीवतांनाही दृष्टीकोनापेक्षा व्यावहारिक दृष्टीकोनाकडे त्यांचा कल वाढला. हा चित्रपट पाहून वृद्धांच्या मनातील घालमेत तरुणाईला नवावणी चकलेल.' असे महादेवन यांनी सांगितले. काहीशा वेगळ्या विषयावरील या चित्रपटाने आतापर्यंत अनेक राष्ट्रीय तसेच आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवात पुरस्कार प्राप्त केले आहेत.

## वेरूळ-अजिंठा महोत्सवाची नियमितता राखण्यासाठी कटीबद्ध-गृहनिर्माण मंत्री अतुल सावे

छत्रपती संभाजीनगर दि. ४ (प्रतिनिधी) - वेरूळ-अजिंठा महोत्सवाचे या वर्षी पुनरागमन झाले. यानंतर त्यात खंड न पडता दरवर्षी नियमित आयोजन करण्यासाठी कटीबद्ध राहू, असे आश्वासन राज्याचे गृहनिर्माण, इतर मागास कल्याण मंत्री अतुल सावे यांनी दिले. डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ परिसरातील सोनेरी महल परिसरात आयोजित वेरूळ अजिंठा महोत्सवाची आज सांगता झाली. सांगता सोहळ्यास खासदार इम्तियाज जलील, विभागीय आयुक्त मधुकर राजे आर्दड, सेवा हमी आयुक्त दिलीप शिंदे, मनपा आयुक्त जी. श्रीकांत, नांदेडचे जिल्हाधिकारी अभिजित राऊत, जालना जिल्हाधिकारी श्रीकृष्ण पांचाळ, घुठे जिल्हाधिकारी अभिनव गोयल, जिल्हा परिषदेचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी विकास मोना, जालना जिल्हा परिषदेच्या मुख्य कार्यकारी अधिकारी वर्षा मोना, पोलीस आयुक्त मनोज लोहिया, पोलीस अधीक्षक मनोप कलवनिा, मोक्षदा पाटील, पर्यटन उपसंचालक विजय जाधव यांची उपस्थिती होती. खा. इम्तियाज जलील यांनी वेरूळ महोत्सवात काही वर्षांपूर्वी निवेदक म्हणून सहभागी होण्याच्या आठवणीला उजाळा दिला. विभागीय आयुक्त मधुकर राजे आर्दड यांनी महोत्सवाचे आयोजन उत्तम केले याबद्दल सर्व सहभागी शासकीय यंत्रणांचे अभिनंदन केले तसेच सर्व नागरिक, रसिक यांनी या महोत्सवात सहभागी होऊन आनंद घेतला याबद्दल आभार मानले. पर्यटन सदरिच्छा दूत नवेली देशमुख यांनी राज्यातील पर्यटन कला आणि संस्कृती जागतिक पातळीवर नेण्यासाठी महाराष्ट्र नेहमीच अग्रेसर आहे, असे मनोगत व्यक्त करताना सांगितले.



## लोकनेते स्व. आर.एम. वाणी यांचा ही पूर्णाकृती पुतळा महाराष्ट्र बँकेच्या दक्षिण बाजूला बसवा

वैजापूर ता. ५ (प्रतिनिधी) - तालुक्याचे लोकनेते, दीन, दुबळे व गोर, गरिबांचे कैवरी, दिव्यांगांचे दाते व नांदूर मध्यमेश्वर कालव्यासाठी झटून हा कालवा पूर्णात्सास नेणारे माजी आमदार कै. आर.एम. वाणी यांचा पूर्णाकृती पुतळा नगरपालिका हद्दीत बसवा अशी मागणी करणारे निवेदन प्रहार संघटनेच्या वतीने सोमवार (ता.०५) रोजी नगरपालिकेचे प्रशासक तथा मुख्याधिकारी भागवत विद्योत (राजपूत) यांना देण्यात आले. लोकनेते कै. आर.एम. वाणी यांचा पुतळा महाराष्ट्र बँक शाखा वैजापूर जवळील रिकाम्या जागी पालक्या हद्दीत बसवा अशी मागणी होती. याची आठवण सांमाजिक कार्याकर्ते



## लोकाविजय

(आरएमआय रजि. नं. ११४२१/६९) हे पत्रक मुद्रक, प्रकाशक श्री. राजेंद्र पांडुरंग राजणीकर यांनी सोलापूर तरुणाभारत मिडिया लिमिटेड, रेल्वेस्टेशन एमआयडीसी स्टेशनरोड औरंगाबाद येथे छापून दैनिक लोकविजय कार्यालय, ३, चेतानगर, (माणिक अकडेच्या पाटीलमार्गे), औरंगाबाद येथे प्रसिद्ध केले. : संपादक: राजेंद्र पांडुरंग राजणीकर मो. ९३२५२१९०९, ९५१८०६६३५९ e-mail: lokvijay2000@yahoo.co.in या अंकात प्रसिद्ध झालेल्या बातम्या, फीचर, लेख, कथा यांच्या मताशी संपादक सहमत असतीलच असे नाही. बातम्या व इतर मजकूरबद्दल काही वाद निर्माण झाल्यास त्याची सर्व जबाबदारी संबंधीत वातावरण, प्रतिनिधी, उपसंपादक, वृत्तसंपादक, यांची राहिल. संपादक, मालक, प्रकाशक, मुद्रक त्याला जबाबदार राहणार नाहीत. (औरंगाबाद न्यायक्षेत्र)

# आयुष्मान भारत व महात्मा ज्योतिबा फुले जन आरोग्य योजनेचा लाभ सर्वसामान्यांपर्यंत पोहोचवण्यासाठी सर्व यंत्रणांनी सहकार्य करावे -डॉ. ओमप्रकाश शेटे

छत्रपती संभाजीनगर दि.५ (प्रतिनिधी)- जिल्ह्यातील आयुष्मान कार्डची ई केवायसीची प्रक्रिया ही सेतू सुविधा केंद्राच्या मार्फत नागरिकांना उपलब्ध करून दिली जाते. या कार्डच्या माध्यमातून नागरिकांना आरोग्य सुविधा उपलब्ध करून देण्यासाठी सर्व यंत्रणांनी सहभाग घ्यावा, असे निर्देश आयुष्मान भारत मिशन महाराष्ट्र समितीचे अध्यक्ष डॉ. ओमप्रकाश शेटे यांनी दिले. जिल्हाधिकारी कार्यालयात आयोजित बैठकीत आयुष्मान भारत कार्ड नोंदणी, ई केवायसी नोंदणी करताना येणाऱ्या तांत्रिक अडचणींचा आढावा घेण्यात आला. बँक व प्रभारी जिल्हाधिकारी डॉ अरविंद



जिल्हा निकेतन समिती, राधामुख

लोखंडे, उपजिल्हाधिकारी प्रमोदय मुळे, जिल्हा शल्य चिकित्सक डॉ. दयानंद मोतीपोबळे महानगरपालिकेचे आरोग्य अधिकारी डॉ. पारस मंडलेचा, आयुष्मान भारत योजनाचे जिल्हा समन्वयक डॉ. रवी भोपळे यांच्यासह आरोग्य विभागातील अधिकारी, कर्मचारी यांची उपस्थिती होती. जिल्हात महानगरपालिका

क्षेत्रामध्ये दि. १४ ते १७ फेब्रुवारी या कालावधीत विशेष मोहीम राबवून नागरिकांची नोंदणी व ई केवायसी करण्यात येणार आहे. यासाठी सेतू सुविधा केंद्र व महानगरपालिकेचे आरोग्य अधिकारी डॉ. पारस मंडलेचा यांच्या अध्यक्षतेखाली समिती गठित करण्याचे निर्देशही डॉ. शेटे यावेळी दिले. जिल्ह्यामध्ये सेतू सुविधा

अंतर्गत जास्तीत जास्त नोंदणी नागरिकांनी करावी व आयुष्मान भारत कार्ड लाभार्थ्यांची संख्या वाढविण्यासाठी प्रयत्न करावा असे डॉ. शेटे यांनी सांगितले. आशा सेविकांच्या संप कालावधीमुळे व नोंदणी तसेच तांत्रिक अडचणीमुळे जिल्ह्यातील उद्दिष्ट पूर्ण होऊ शकले नाही याबाबतची माहिती जिल्हा आरोग्य यंत्रणेकडून देण्यात

आली. सरकारच्या सुविधा केंद्राच्या प्रतिसादाबद्दल समितीचे अध्यक्ष शेटे यांनी नाराजी व्यक्त करून संबंधित सक्रिय नसलेल्या सेतू सुविधा केंद्रांना नोटीस देऊन कायमच यादीवरून वरून काढण्याचे निर्देश जिल्हा प्रशासनामार्फत देण्यात यावेत, अशी सूचना जिल्हा प्रशासनाला शेटे यांनी केली. बंद असलेल्या सेतू सुविधा केंद्राची यादीतून कायमचे वगळण्याचे सांगण्यात आले. महानगर पालिकेच्या प्रत्येक वार्ड निहाय क्षेत्रामध्ये आयुष्मान भारत मिशन महाराष्ट्र काम करणार असून जिल्ह्यातील ३० टक्के असलेले प्रमाण ५० इ च्या वर नेण्याचे निर्देश संबंधित अधिकाऱ्यांना दिले.

# जिल्हा शिवजयंती महोत्सव समिती अध्यक्षपदी अनिल बोरसे यांची निवड जाहीर



छत्रपती संभाजीनगर दि.५ (प्रतिनिधी)- जिल्हा शिवजयंती महोत्सव समिती छत्रपती संभाजीनगर (औरंगाबाद) ची एक व्यापक बैठक हर्षवर्धन भागवत कराड यांचे अध्यक्षते खाली दि.५ फेब्रुवारी २०२४ रोजी सकाळी ११ वाजता सिडको भागात संपन्न झाली. या समितीची स्थापना १९७० साली ज्येष्ठ सामाजिक कार्यकर्ते पृथ्वीराजभाऊ पवार यांनी केली असून ते या समितीचे संस्थापक अध्यक्ष असून ही समिती या वर्षी ५५ व्या वर्षीत पदार्पण करित असून अखंड पणे सातत्य पुर्ण आणि एकात्मतेचा संदेश देणारी एवढी जुनी संस्था देशात एकमेव असून अनेक समाजोपयोगी उपक्रम ज्येष्ठ सामाजिक कार्यकर्ते व जिल्हा शिवजयंती महोत्सव समितीचे संस्थापक अध्यक्ष श्री.पृथ्वीराज भाऊ पवार यांचे कुशल आणि शिस्तप्रिय मार्गदर्शना

खाली पार पडत आहे. २०२४ नूतन वर्षाची कार्यकारणी निवड करण्यासाठी या बैठकीचे आयोजन करण्यात आले होते. वर्ष २०२३चे मावळते अध्यक्ष हर्षवर्धन भागवत कराड यांनी मार्गील वर्षाच्या कार्य वृत्तांत या बैठकीत सादर केला. विविध समाजोपयोगी आणि एकात्मता निर्माण करणारे उपक्रम हाती घेणे व इतर महत्त्वपूर्ण विषयावर व्यापक चर्चे नंतर वर्ष २०२४ च्या जिल्हा शिवजयंती महोत्सव समिती छत्रपती संभाजीनगर-औरंगाबाद

च्या अध्यक्ष पदी अनिल बोरसे पाटील त्यांचे नाव मावळते अध्यक्ष हर्षवर्धन भागवत कराड यांनी सुचविले तर राजु दानवे यांनी त्यास अनुमोदन दिले सदर निवड एकमुखाने व सर्वानुमते करण्यात आली. या व्यापक बैठकीचे प्रास्ताविक व सूत्र संचालन राजेंद्र दाते पाटील यांनी केले. या बैठकीस सर्वसंस्थापक अध्यक्ष पृथ्वीराज भाऊ पवार, ज्येष्ठ सदस्य तनसुख झांबड, राजेंद्र दाते पाटील, डी.एन पाटील, विनोद पाटील, अभिजित देशमुख, पंकज फुलफगर, विजय औताडे, राजेंद्र जंजाळ, अभिषेक देशमुख, सचिन खैरे, अनिल बोरसे पाटील, विजय वाघचौरे, राजेंद्र दानवे, राजु शिंदे, हर्षवर्धन भागवत कराड, मनोज पाटील, किशोर तुळशीबागवाले, अनिकेत पवार, राजु पारगावकर, संदीप शेळके, हरिष शिंदे, विशाल दाभाडे या सह अनेक मान्यवर उपस्थित होते. वर्ष २०२४चे नूतन अध्यक्ष अनिल बोरसे पाटील यांचा सत्कार या निमित्त ज्येष्ठ सामाजिक कार्यकर्ते व जिल्हा शिवजयंती महोत्सव समितीचे संस्थापक अध्यक्ष पृथ्वीराज भाऊ पवार आणि उपस्थित इतर मान्यवरांच्या हस्ते करण्यात आला आणि नूतन कार्यकारणी निवड करण्याचे अधिकार त्यांना देण्यात आला तर उपस्थितांचे आभार अभिषेक देशमुख यांनी व्यक्त केले.

# कॅन्टीन डे उपक्रमांद्वारे विद्यार्थ्यांना उद्योग मार्गदर्शन

छत्रपती संभाजीनगर दि.५ (प्रतिनिधी)- छत्रपती संभाजी नगर महानगरपालिकेच्या मनपा केंद्रीय शाळा किराडपुरा नं.१ ऊर्दू शाळेत ०३ फेब्रुवारी २०२४ शनिवारी रोजी कॅन्टीन डे घेण्यात आला. या कार्यक्रमाचे उद्घाटन शिक्षण अधिकारी भरत तीनगोटे यांच्या हस्ते झाले तर शिक्षकांचे स्टॉलचे उद्घाटन उप आयुक्त शिक्षण विभाग नंदा गायकवाड यांच्या हस्ते झाले. यावेळी अन्न अमृत फाउंडेशन चे सुदर्शन व गायकवाड, उद्यान अधीक्षक विजय पाटील, माहिती व जनसंपर्क अधिकारी तौसीफ अहमद, एम.सी.एन न्यूज चॅनेल चे काझी, दैनिक औरंगाबाद टाइम्स चे सलीम, शालेय व्यवस्थापन विकास समितीचे सदस्य शहेदा अजीज बाजी, साजेदा फहीम बाजी



, सलीम, इत्यादी उपस्थित होते. या सर्व मान्यवरांचे शाळेच्या मुख्याध्यापिका रईसा बेगम आयुब खान यांनी बूके देऊन सर्वांचे स्वागत केले. उप आयुक्त

नंदा गायकवाड व अन्न अमृत फाउंडेशनचे सुदर्शन यांनी सर्व स्टॉल ची पाहणी करून त्यांना मार्गदर्शन केले. विशेष म्हणजे सर्व स्टॉल

वर साफ सफाई होती. सर्व विद्यार्थ्यांनी हातात हातमोजे घातलेले होते. हे पाहून उपस्थित मान्यवरांना फार आनंद झाला. विद्यार्थ्यांनी विविध पदार्थ तयार करून आणले होते यात पाणी पुरी, भेळ, कचोरी, समोसे, स्नॅक्स, फ्रुट सलाड कस्टर्ड, डब्लू का मिठा, चिकन बिर्याणी, चिकन कांटीकी, रशियन कबाब, साबूदाना वडा, दाबेली, बोराचे लव्हो, चना चाट, भजे, स्टिक फ्रूट, आलू वडा, सॅंडविच, इत्यादी पदार्थांचा समावेश होता. एक विशिष्ट बाब म्हणजे या कॅन्टीन डे मध्ये सर्व शिक्षकांनी ही आपले स्टॉल लावले होते. या कॅन्टीन डे चे भविष्यामध्ये विद्यार्थ्यांनी विज्ञान कसा करावा आणि त्यामधून त्यांना कशा प्रकारे नफा कमविता याबाबत हे एकमेव उद्दिष्ट समोर ठेऊन या कॅन्टीन डे चे आयोजन करण्यात आले होते.

# लिडकॉम आपल्या दारी कार्यशाळा संपन्न

छत्रपती संभाजीनगर दि.५ (प्रतिनिधी)- महाराष्ट्र शासनाच्या शासन आपल्या दारी या संकल्पनेने अंतर्गत संत रोहिदास चर्मोद्योग व चर्मकार विकास महामंडळाच्या जिल्हा कार्यालय, छत्रपती संभाजीनगर मार्फत लिडकॉम आपल्या दारी ही कार्यशाळा छत्रपती संभाजीनगर येथे डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर सामाजिक न्याय भवनच्या सभागृहात संपन्न झाली.

महामंडळाच्या जिल्हा व्यवस्थापक व विभागीय अधिकारी श्रीमती संगीता पराते यांनी महामंडळाच्या योजनेची माहिती दिली. या कार्यशाळेत मोठ्या प्रमाणात महिला व पुरुषांनी सहभाग घेतला. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी समाज कल्याणच्या प्रादेशिक उपायुक्त श्रीमती जयश्री सोनवकडे, जिल्हा अग्रणी बँकेचे प्रतिनिधी उमेश इंगळे, रफ्तार च्या भारत सोसे, प्रवीण, शुभम लेदर्स चे जगन्नाथ

पुरुषोत्तम, अलका पुरुषोत्तम हे होते. समाज कल्याण व महामंडळाच्या योजनेचा लाभ घेण्याचे आवाहन केले. तसेच प्रामुख्याने महिलांनी उद्योग क्षेत्रात पुढाकार घेऊन उद्योजिका व्हावे व स्वतःच्या व परिवाराच्या प्रगती आणि उन्नती असे आवाहन करण्यात आले. एमसीईडीच्या भारती सोसे यांनी महाराष्ट्र उद्योजकता विकास केंद्राच्या योजनेची व प्रशिक्षण कार्यक्रमांची माहिती दिली लिडकॉम सोबत झालेल्या कराराचा

संदर्भात लोकांना प्रशिक्षणाचे आवाहन केले. चर्मकार समाजाचे प्रतिनिधी बाळू बेडवाल, चंद्रकांत रमणे यांनी सहभाग घेऊन चर्मकार समाजापर्यंत जास्तीत जास्त योजनेची जागृती होण्यास मदत केली. महामंडळाच्या जिल्हा व विभागीय कार्यालयाचे कर्मचारी सौरभ शिंदे, अभिषेक काळे, दादा राव बोडखे, रवि राठोड, सुनील गोवंदे, दिपक अंधारे, बालाजी कदम, अमितसिंह परदेशी यांनी सहाकार्य केले.

# जैन मंदिरात हळदी-कुंकवाच्या कार्यक्रमाच्या वान म्हणून तुळसीच्या रोपांचे वाटप

छत्रपती संभाजीनगर दि.५ (प्रतिनिधी)- १००८ कलिकुंड पार्श्वनाथ सैतवाल दिगंबर जैन मंदिर, एन -९, एल सेक्टर, सिडको, संभाजी नगर, अंतर्गत प्रगती महिला मंडळ तर्फे प्रभू श्रीराम आगमनाच्या निमित्ताने हळदी कुंकवाचा कार्यक्रम घेण्यात आला. याला भरघोस असा प्रतिसाद मिळाला होता. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन सौ. अर्चना मोगले, सौ. मीनाताई आहेरकर, सौ. सारिका डिकेकर यांनी केले. प्रमुख पाहुणे म्हणून सौ. वंदना भुमकर, सौ. निर्मलाताई वायकोस, सौ. विद्या कटके, सौ. भारती संगवे, सौ. मिनाक्षी उदगिरकर या लाभल्या. कार्यक्रमाची सुरुवात णमोकार मंत्रांनी केली, तसेच सौ. पल्लवी वायकोस सौ. शुभांगी वायकोस यांनी नृत्य सादर केले. श्रीराम व

लक्ष्मण यांचे शबरीच्या झोपडीत आगमन होऊन शबरीने त्यांना खाऊ घातलेली उट्टी बोरे यांचा सजीव देखावा... नमन वायकोस, अनुज जमालपुर व कु. विशुद्धी थोंगडे या बाल कलाकारांनी खूप सुंदर रितीने सादर केला. कार्यक्रमाध्ये विविध स्पर्धांचे आयोजन करण्यात आले होते. त्यामध्ये सर्वप्रथम येण्याचा मान सौ. मेधा पाटणी, द्वितीय क्रमांक... सौ. पुजा काळे, तृतीय क्रमांक... श्रीमती रत्नमाला अन्नदात यांनी पटकावला. हळदी-कुंकवाच्या कार्यक्रमाच्या निमित्ताने वान म्हणून तुळसीच्या रोपांचे वाटप करून घरोघरी वृक्षारोपण करण्यासाठी प्रगती महिला मंडळाच्या अर्थ सौ. सविताताई गोसावी, सौ. अरुणाताई संगवे, सौ. लता महाजन, सौ. मंजु सिंगलकर,



सौ. शुभांगी एखंडे, सौ. शैलेजा सांगोले, सौ. संधीबाजी बाळशेटे, सौ. संगीता बाळशेटे, सौ. हिमा वायकोस, सौ. प्रविणा अन्नदाते, सौ. दिपा दलाल, सौ. सारिका दलाल, सौ. आशा दलाल या सर्वांनी, या उपक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी परिश्रम घेतले. या कार्यक्रमात श्री. प्रदीप जैस्वाल साहेबांची ही उपस्थिती

होती, त्यांचे स्वागत मंदिरचे विश्वस्त अध्यक्ष आबा खीरसागर, अमोलजी मोगले, प्रकाशजी भाकरे, बाहुबली थोंगडे, नीलेशजी सावळकर यांनी केले. आभार प्रदर्शन सौ. मीनाताई आहेरकर यांनी केले. कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी सर्व विश्वस्त, महिला मंडळ आदी सर्व कार्यकर्त्यांनी परिश्रम घेतले.

# (पान १ वरून)

## ज्येष्ठ नागरिकांना मुख्यमंत्री वयोश्री योजनेतून...

घटकांशिवाय रेल्वे ओव्हर ब्रिज, कोकण, पश्चिम महाराष्ट्र व उत्तर महाराष्ट्रातील नागरी स्थानिक स्वराज्य संस्थांच्या क्षेत्रातील राष्ट्रीय महामार्गासाठी आवश्यक भूसंपादनाना व 'अ', 'ब' व 'क' वर्ग महानगरपालिकांसाठी पाणीपुरवठा व मल:निस्सारण या प्रकल्पांचा नव्याने समावेश करण्यात आला आहे. या सुधारणांमुळे 'अ', 'ब' व 'क' वर्ग महानगरपालिकांमध्ये पाणीपुरवठा, मल:निस्सारण, पर्जन्य जलवाहिनी, सौर उर्जा उपांग (पाणीपुरवठा व मल:निस्सारण प्रकल्पासाठी), रेल्वे ओव्हर ब्रिज उभारणे व नागरी स्थानिक स्वराज्य संस्था क्षेत्रातील राष्ट्रीय महामार्गासाठी आवश्यक भूसंपादन हे घटक अनुज्ञेय राहतील व उर्वरित नागरी स्थानिक स्वराज्य संस्थांसाठी याशिवाय नागरी दळणवळण व सामाजिक सोयी व सुविधा आदी घटक मंजूर करता येतील. ज्या नागरी स्थानिक स्वराज्य संस्थांना निधी उभारणे शक्य होणार नाही त्यांना काही अटी व शर्तीच्या अधिन राहून या योजनेतून कर्ज स्वरूपात निधी देण्यात येईल. नागरी स्थानिक स्वराज्य संस्थांना वित्तीय आकृतीबंध केंद्र पुरस्कृत अमृत २.० अभियानाच्या धर्तीवर सुधारित करण्यात येत आहे. तसेच, प्रकल्प मान्यतेसाठी तांत्रिक मान्यता शुल्क देखील प्रकल्प किंमतीमध्ये समाविष्ट करण्यात येणार आहे. यामुळे नागरी स्थानिक स्वराज्य संस्थांना स्वहिश्रष्टाची रक्कम भरण्यासाठी दिलासा मिळणार आहे. यामुळे शहरी भागातील प्रकल्प वेळेत पूर्ण होण्यास मदत होईल. अटल बांबू समृद्धी योजनेत शेतकऱ्यांना उर्ती संबंधित (टिशरू कल्चर) बांबू रोपे पुरवठा व देखभालीसाठी अनुदान देण्याचा निर्णय घेण्यात आला. पुर्वीच्या शासन निर्णयानुसार या योजनेत शेतकऱ्यांना बांबू रोपे पुरवठा करण्याचा तरतूद होती. या योजनेत सुधारणा होऊन आता शेतकऱ्यांना बांबूच्या देखभालीसाठी देखील अनुदान मिळणार आहे. आता २ हेक्टर करता बाराशे रोपे लागवड व

देखभालीसाठी प्रति रोप १७५ रुपये अनुदान तीन वर्षात देण्यात येईल. जुन्या योजनेत एक हेक्टरसाठी सहशेरोपे देण्याची तरतूद होती. शेतकऱ्याला बांबू रोपांच्या बरोबरच निंदनी, पाणी देणे, संरक्षण व खते यासाठी देखील अनुदान मिळणार असल्यामुळे बांबू लागवडीत वाढ होऊन, शेतकऱ्याला लाभ होईल.

## 'ध' चा 'मा' करणाऱ्या नाटकीबाज....

करावा आणि प्रकृतीची काळजी घ्यावी. हे मत ही पूर्वी देखील मांडलेले आहे. मात्र काही लोक स्वतःच्या राजकारणासाठी ज्येष्ठ नेत्यांचा वापर करू पाहतात. त्यांना ह्या गोष्टी कळणार नाहीत. माझ्या त्यांच्याबद्दलच्या भावना ही वेळोवेळी मांडलेल्या आहेत. पण काही लोकांना 'ध' चा 'मा' करायची सवयच असते, अशा नाटकीबाज लोकांना ही महत्त्व देत नाही. मात्र सर्वसामान्य लोकांना माझ्या भावना कळव्यात, म्हणून ही हे म्हणणं मांडत आहे', असं अजित पवार म्हणाले.

'नाटकी लोकांना किंमत देत नाही तर खुल्लासा कशाला करता आहात? साहेबांच्या नावाचा फायदा तुम्हाला किती झाला हा प्रश्न स्वतःच्या मनाला विचारा. तुमच्या मनातले तोंडात आले आणि महाराष्ट्राला सत्य कळले, जाऊ द्या कधी तरी खप चेहरा बाहेर येतोच. नाहीतर तुम्ही इतकी सारवासारव केली नसती आणि हो कावळ्याच्या शापानी गाय मरत नसते', असे यावर प्रत्युत्तर आम्हांदांनी दिले.

## शिवसेनेच्या मंत्र्यांनी घेतली फडणवीसांची भेट

गंभीर आरोप केलेत. एकनाथ शिंदे यांनी राज्यभर असे गुंड पाळलेत. शिंदे महाराष्ट्रात गुन्हेगारांचे राज्य निर्माण करण्याचा प्रयत्न करत आहेत. ते मुख्यमंत्री असतील तर राज्यात केवळ गुन्हेगारच पैदा होतील, असे ते म्हणाले होते. या पार्श्वभूमीवर शिंदे गटाच्या ७ मंत्र्यांनी सोमवारी उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांची भेट घेतली. त्यात त्यांनी गणपत गायकवाड यांच्यावर शिस्तभंगाची कारवाई करण्याची मागणी केली. त्यामुळे या प्रकरणी देवेंद्र फडणवीस काय कारवाई करणार? कोणता निर्णय घेणार? याकडे आता अवघ्या महाराष्ट्राचे लक्ष लागले आहे.

**कार्यालय नगर परिषद वैजापूर, जि.छ. संभाजी नगर**  
दूरध्वनी क्र. ०२४३६-२२३१४५ /  
E-Mail ID: npvajapur@gmail.com/  
coud.vajapur@maharashtra.gov.in  
जा.क्र./न.प.वै/कावि-४/२०२४/२०४ दिनांक : ०५/०२/२०२४  
मुख्याधिकारी तथा प्रशासक, नगर परिषद वैजापूर जिल्हा :- छत्रपती संभाजीनगर  
यांचे कडून शुद्धिपत्रक  
वाचा : दैनिक लोकविजय, छत्रपती संभाजीनगर १८/०१/२०२४  
छत्रपती संभाजीनगर दैनिक लोकविजय दि. १८/०१/२०२४ च्या आवृत्तीमध्ये नगर परिषद कार्यालय वैजापूर कै. मिनाताई ठाकरे कॉम्प्लेक्स पहिल्या मजल्यावरील (८) हॉल चा जाहीर ई-लिलाव करणेकरिता जाहीर ई-लिलाव सूचना देण्यात आली होती. तथापि, (८) हॉलच्या ई-लिलावाची प्रक्रियेस तूर्तास दि. ०९/०२/२०२४ पर्यंत मुदत वाढ देण्यात येत आहे. याची नोंद घेण्यात यावी.  
(१) नगर परिषद वैजापूर कार्यालयात कागदपत्र जमा करावयाची अंतिम तारीख ०७/०२/२०२४.  
(२) प्राप्त दस्त/कागद पत्र तपासणी अंतिम तारीख ०८/०२/२०२४  
(३) Live ई-लिलाव दि. ०९/०२/२०२४.  
स्वाक्षरीत / -  
मुख्याधिकारी तथा प्रशासक  
नगर परिषद वैजापूर

**महाराष्ट्र शासन**  
**गोदावरी मराठवाडा पाटबंधारे विकास महामंडळ, छत्रपती संभाजीनगर**  
**जलसंपदा विभाग**  
**(महाराष्ट्र शासनाचा अंगीकृत उपक्रम)**  
**कार्यकारी अभियंता, लघु पाटबंधारे विभाग क्र. १, छत्रपती संभाजीनगर**  
**E-mail:- eemidlbad@gmail.com दूरध्वनी क्र. ०२४०-२३३४१७९**  
**ई-निविदा सूचना क्र- २३ सन २०२३-२४ (ऑनलाईन)**

कार्यकारी अभियंता, लघु पाटबंधारे विभाग क्र.१, छत्रपती संभाजीनगर जलसंपदा विभाग, महाराष्ट्र शासन, हे खालील दर्शविलेल्या कामांसाठी सक्षम कंत्राटदाराकडून ब-१ नमुन्यातील ई-निविदा प्रणालीव्दारे (ऑनलाईन) निविदा मागवीत आहेत. निविदा कागदपत्रे शासनाचे संकेतस्थळ <https://mahatenders.gov.in> येथुन दि. ०६/०२/२०२४ ते दि.२६/०२/२०२४ या कालावधीत डाऊनलोड करण्यात यावीत. तसेच निविदा रद्द करणे, स्विकारण्याचा अथवा नाकारण्याचा अधिकार सक्षम प्राधिकारी यांनी राखून ठेवला आहे. अट असलेली निविदा स्विकारली जाणार नाही.

१. कामाचे नांव व किंमत :-	ब्रह्मगह्वाण उपसा सिंचन योजना, ता. पौटण, जि. छत्रपती संभाजीनगर योजनेवरील कालवा क्र. १ मधील सा.क्र. ० ते ११ कि.मी. वरील बंद नलिकेद्वारे वितरण प्रणालीचे काम (रु. ३०१०.६९ लक्ष) GST वगळून
२. इसार/बयाना रक्कम :-	या कामाची संबंधीत माहिती महाटेंडर या संकेतस्थळावर सविस्तर निविदा सूचने (NIC) मध्ये देण्यात आलेली आहे.
३. काम पूर्ण करण्याचा कालावधी :-	१८ महिने
४. ई-निविदा संचाची किंमत	रु.५०००/- + GST १८% एकूण रु. ५९००/-
५. कंत्राटदाराचा नोंदणी बर्ग:-	निविदेतील अटी व शर्ती पूर्ण करू शकणारे सर्व पात्र कंत्राटदार

- ई निविदा उपलब्ध कालावधी दि. ०६/०२/२०२४ ते दि. २६/०२/२०२४
- ई निविदा उघडणे दिनांक: २८/०२/२०२४ रोजी शक्य असल्यास किंवा त्यावेळे
- खालील संकेतस्थळावर ई निविदा बाबत सर्व माहिती उपलब्ध आहे. <https://mahatenders.gov.in>
- प्रत्येक निविदा धारकांनी निविदा भरण्यापूर्वी गौण खनिज क्षेत्र व इतर महत्त्वाच्या कार्यक्षेत्रांची पाहणी करणे बंधनकारक राहिल. कंत्राटदारांने क्षेत्रावर Geo Tagging करून रिंगित फोटोसह Envelope No.1 मध्ये Upload करावे लागेल. वरील क्षेत्रीय भेटीसाठी दि. १५/०२/२०२४ ते दि. १९/०२/२०२४ पर्यंतचा कालावधी निश्चित करण्यात आला आहे.
- कार्यकारी अभियंता, लघु पाटबंधारे विभाग क्र. १, छत्रपती संभाजीनगर यांचे कार्यालयातील सूचना फलक. (सदर निविदा सूचनेमध्ये काही बदल होत असल्यास वरील वेब साईटवर कळविण्यात येईल.)

जा.क्र./लपावि-१/लेखा-३/४६४  
लघु पाटबंधारे विभाग क्र.१, छत्रपती संभाजीनगर  
यांचे कार्यालय.  
दिनांक:- २९/०१/२०२४  
स्वाक्षरीत / -  
(उमेश वानखेडे)  
कार्यकारी अभियंता  
लघु पाटबंधारे विभाग क्र. १,  
छत्रपती संभाजीनगर  
डीजीआयपीआर/२०२३-२०२४/७६९९